



“大元新开会通河记事碑”

□吴济夫

【故地往事】

梁山泊故地元代会通河码头

在梁山泊故地，会通河起首，有一座古码头，历经七百余年风雨，前世陈迹已深埋地下。昔日济州河与会通河在此衔接交汇，十分繁荣兴旺。

梁山县文物普查显示，1996年在梁山县前码头村东北侧地下发掘出一方石碑——“大元新开会通河记事碑”，为元代至元二十六年所立。该碑为龙头龟座，碑身通高2.68米，碑文26行、满行71字，详细记载了元代开挖会通河的全过程和有关事宜。

1215年，成吉思汗攻占中都，1271年忽必烈取《易经》“大哉乾元”之意，改国号为“大元”。元世祖至元九年，忽必烈攻占燕京，1276年攻占临安（今杭州），至此南宋灭亡。元朝统一中国后，定都燕京，俗称元大都。

元朝定都燕京初年，每年需要江淮供给粮米100万担，开始时多用海运。由于海上风大浪急，每年沉船耗米达20多万吨，溺死船夫五六千人，损失惨重。后来，南粮漕运从杭州经运河到淮安北，转入黄河，逆流而上，至河南中泽镇卸船，由人担、车拉、骡马驮，陆运行走90公里，到卫河边淇门装船，再经“御河”（卫运河）运达元大都。此道偏西，河南、安徽、江苏段都是逆水行舟，装卸运输费时、费力，且速度较慢。

元代至元二十五年，寿张县尹韩仲晖、前太史院令史边源建议开运河引汶水。次年，都漕运副使马之贞奉命与韩仲晖、史边源同勘地势；断事官忙速儿、礼部尚书张孔孙、兵部尚书李处翼等主持开挖小安山湖（梁山泊北移余流），自码头为起点，分梁山泺水源，经寿张、聊城125公里的运河，至临清会于御河（卫运河），元世祖忽必烈赐名“会通河”，会通河南接梁山码头至济宁的济州河，再通淮安。

这一段运河修通后，比隋唐大运河缩短了900多公里。据史料记载，元代运河通航102年，通过运河北调的南粮占全国总税粮的六分之五。

“然当时河道初开，岸狭水浅，不任重载”，在元代，由于“北运每虞浅阻”，会通河时通时塞，再加上对运河疏于管理和黄河溃决侵犯运道等原因，沿京杭运河运输至京师的粮食，不及海运的十分之一，因此南粮开始以海运为主，通过运河的漕运逐渐没落。元代末年，会通河陷入淤塞，基本废弃。

明代洪武年间，明太祖朱元璋为纪念北方平定，改元大都为北平。

明代永乐元年，明成祖朱棣获得皇位后，将都城从南京迁都北平，为与南京对应，更北平之名为北京。这时，重开大运河成了当务之急，但因政局不稳，没有急于兴师动众、调集民工开挖京杭大运河。直到永乐九年，济宁州同知潘叔正上疏，浚会通河一段，大运河即可以全线贯通。永乐皇帝欣然同意，急派工部尚书宋礼前往济宁治理京杭大运河。

宋礼初到济宁后，任命潘叔正督理疏浚工程，以济宁为分水岭，调集大量民工和军士，开挖河道，并很快竣工，然而由于济宁以北河道水浅，漕船难以通行。

宋礼忧心忡忡回到济宁，沿河踏访，在汶上访到运河上的“老人”（十余名运河民夫的领班）白英。白英给出借水行舟、引汶济运的建议，这便是名垂青史的“白英策”。白英十分熟悉运河及附近地势，他认为，漕河无水，关键在于汶上县的南旺，因黄河淤积，南旺成为运河的水脊、驼峰道，所以应该在地势较高的东平县戴村附近的大汶河建一座大坝，遏汶水下泄，从南边开挖一条小汶河引水到南旺制高点，南北分流，漕河就可以通航了。

宋礼采纳了白英的建议，按照白英设计的图纸组织施工，并开挖了安山湖、蜀山湖、马踏湖、马场湖和南旺湖等五大湖泊作“水柜”。夏秋汛期可储存洪水，冬春运河水少时，可把湖水调到运河补充水量，以保漕运。接着，重开会通河，一是将被黄河淤积的运道，改地重新开凿出来。旧道由小安山湖西面的码头北注卫河，新道改从小安山湖东面袁口、靳口至东平县城附近的大安山经戴庙、十里堡、张秋镇北注卫河。会通河改道湖东，黄河泛滥时有小安山湖泊容纳洪水，可提高运道的安全；又因这里地势西高东低，可保运河水位，利于漕运；二是展宽浚深会通河道，一般深挖到13尺，拓宽到32尺，重载漕船可顺利通过。河道东移至东平州城附近的大安山，这里迅速发展为繁华的水旱码头。意大利著名旅行家马可·波罗乘船经东平时，曾赞叹“这是一座雄伟美丽的大都市。”原会通河段起首处的码头及运道从此废弃。

清咸丰五年，黄河北徙，夺大清河入海，会通河畅通了五百余年后，在梁山十里堡村拦腰冲断。当时，南来船只只能在十里堡平渡黄河。南方漕船到此不熟悉黄河水性，常有沉船、人亡、粮失。清光绪二十六年，京杭大运河漕运停罢，会通河废弃。

（本文作者为梁山县政协文史委原主任）

故事里的沂蒙

西山前村民英勇抗敌

1941年9月30日，日伪军1000余人突然袭击临沭县岌山区西山前村。在山前乡乡长、村自卫团团长张作洪率领下，西山前村村民同仇敌忾，用土枪、土炮、大刀、长矛等与凶恶的敌人激战一天，击毙日伪军100余人。西山前村民铁骨铮铮、视死如归，用鲜血和生命奏响了气壮山河的英雄凯歌。

西山前村坐落在沐河西岸、岌山前怀。抗日战争爆发后，村中以张作洪为首的青年秘密组织起来，每到夜晚或农闲时，在打谷场上操拳弄棒、演习武艺，时刻准备着抗击日寇，保卫家乡。

1940年1月，八路军115师东进支队第二大队、山东纵队陇海南进支队第三大队挺进鲁南、苍山、马陵山地区，先后攻打郯城、李庄敌据点，继而解放了国民党顽固派郯城县政府秘书陈冠华部所盘踞的郯东北重镇南吉庄，开辟、创建了临沭县抗日根据地。

在根据地的创建过程中，饱受封建地主阶级压迫和剥削、国民党政府苛捐杂税压榨的西山前群众，认清了只有共产党领导的八路军，才是真正打鬼子救穷人的军队。在共产党和民主政府的领导下，西山前人民纷纷组织起来，先后成立了农救会、妇救会、青救会、儿童团等，抗日斗争十分活跃。

与此同时，为了打鬼子、保家乡，在岌山区武委会的支持下，西山前成立了自卫团，推选张作洪为团长。1940年下半年，山前乡成立，张作洪又被任命为乡长兼岌山区自卫团山前乡分队队长，同时还任岌山区青抗营第三营（山前营）营长。乡公所常驻西山前村，因此，乡分队队员30余人与西山前村自卫团合在一起训练，站岗巡逻。

本着“有钱出钱，有枪出枪，有力出力”的原则，自卫团筹集资金，先后购置了“汉阳造”、“土压五”、“单打一”等步枪、子弹一宗和大小200余台“五环”、两台“生铁牛”土炮及炸药一宗，并将乡公所驻地西山前村的围墙予以整修加固，修筑了20座炮楼，在村子北面对着岌山山口修筑了两座岗楼，围绕村庄开挖了纵横交错的地下交通沟。

自卫团实行“劳武结合”，白天下地，夜间守庄，一手拿锄，一手拿枪，敌人不来就种田，敌人来了就打仗。在乡长、自卫团长张作洪的率领下，配合区中队和县大队作战，多次打退敌人的进犯。西山前成为临沭县抗日斗争前沿的坚强堡垒，一度是滨海至鲁南根据地秘密交通线上的必经之地。许多来往于滨海、鲁南的抗日干部都在此休整后再起程。乡分队和村自卫团还多次配合八路军主力，顺利完成护送高级领导干部过境赴延安的光荣而又艰巨的任务。

日寇和国民党顽固派对西山前觊觎已久，盘踞在大哨一带的伪军许兰笙部，更把西山前村视为眼中钉、肉中刺，是他们进犯抗日根据地的一大障碍。他们派出大批密探，化装进入根据地刺探消息，伺机向根据地发动进攻。

1941年9月中旬，我军主力部队向沂南青驼寺一带转移。许兰笙得知这一情况后，连夜窜到临沂城，密报日军顾问川本。30日拂晓，川本带领日寇一个小队，纠集沙墩、陈家埠、里庄、大哨等处据点的伪军数百人，携带小炮数门、重机枪10余挺、轻机枪20余挺，占领了岌山，做好了进攻西山前村的准备。黎明，村北两个岗楼上的民兵发现敌情，立即发出警号，全村父老兄弟闻警即起，手持大刀、长矛奔赴自己的岗位，张作洪见大家都已作好战斗准备，便率领乡分队和村自卫团共100余人，沿着地下交通沟，跑步来到村北岭顶，迎面碰见一股伪军向这边奔来。张作洪急命“散开”，大家“一”字排开卧倒。

见伪军进入射程之后，张作洪一声令下，各式步枪一齐开火，走在前面的十几个伪军立即毙命，后边的伪军掉头窜回。战场立即静了下来。大家正在纳闷儿，岗楼上的

哨兵跑来报告，敌人从山上四散而下，正在向村庄迂回。张作洪立即下令全体战士撤回村里，各奔各的岗位，坚守村庄，坚持战斗。

回村后，天已大亮。张作洪站在围墙的指挥位置，见敌人已完成对村庄的包围。他走下指挥位置，身背“三八”式大盖枪，手握大刀，沿着围墙走了一圈儿，鼓励大家奋勇杀敌，保护村庄，并不时串岗巡逻，高呼：“坚持住，不要怕，县大队快来到啦，老四团也来啦，咱们的援兵这就要到啦！”以此鼓舞大家的士气。

早8时左右，北山顶上的日寇大炮向西山前村倾泻了数十发炮弹，紧接着，轻重机枪一齐向村庄扫射。在大炮、机枪的掩护下，敌人从四面向村子围上来，发起了第一轮进攻。敌人的大炮炸毁了数十间房屋，有多处燃起大火。炮击一结束，张作洪一面命令守围墙的民兵坚守阵地，同时将炸塌的围墙再垒起来，一面抽调部分民兵与老人、妇女一起救火，迅速将大火扑灭。伪军越来越近了，100米、50米、30米……

“打！”一声怒吼，大小土炮、各式步枪齐开火，数十名伪军当场毙命，剩下的抱头鼠窜。就这样，西山前民众用土炮土炮、大刀长矛，一连打退了日伪军的3次进攻，敌人始终没能靠近围墙。

中午时分，战斗异常激烈。恼羞成怒的川本，又从临沂调来大批人马和重武器，把村子围得水泄不通。枪声、炮声、手榴弹的爆炸声声响成一片，炮楼、围墙被炸塌多处，房屋、草垛多处起火，浓烟滚滚。面对强敌，张作洪沉着地组织防守，鼓励大家坚守阵地，不时走下指挥位置，组织非战斗人员抢修围墙和炮楼，扑灭烈火。

战斗中，北围墙的一座炮楼被敌人的炮弹击中，楼塌墙破，张作洪的长子张福明不幸中弹牺牲。张作洪强忍失子之痛，一面组织抢修炮楼围墙，一面组织火力打击即将攻到围墙根的敌人。他把满腔怒火都集中到了枪口上，接连打死十几个敌人。

下午2时，借敌人调整部署之机，张作洪派出两名村民悄悄出村，向上级请求派部队支援。很快，日伪军再次发起进攻。由于战斗激烈，村民、自卫团伤亡较大，村东南角防守力量薄弱，一时又抽不出人力支援。张作洪只身飞奔来此，见墙根有猪圈，猪圈上面平放一盘耙。他站在耙上，猛烈地向敌人射击，接连击毙四名日伪军后，不幸头部中弹。牺牲前，张作洪一再鼓励身边的民兵：“战斗到底，不当亡国奴！”

张作洪牺牲后，敌人发起了更加疯狂的攻击。一阵狂轰滥炸，墙被炸开多处缺口，炮楼大都被炸毁，发疯似的日伪军从四面八方进攻村里。西山前人民没有被敌人的凶残吓倒，

在老村长阙宝增指挥下，与日伪军展开了激烈的巷战、肉搏战。经过一整天的激烈战斗，英勇的西山前人民在张作洪、阙宝增的率领指挥下，共击毙日伪军100余人，伤100余人。在给敌人以重大杀伤的同时，西山前村也遭受了重大牺牲，50余名乡分队队员、村自卫团团员牺牲。为了保存力量、减少牺牲，老村长阙宝增当机立断，集中火力掩护群众突围。

傍晚，正当窜进村子的敌人丧心病狂地大肆烧杀抢掠之时，临沭县大队两个新兵连赶到，向敌人发起攻击。见我方援兵已到，川本急忙下令撤退。敌人逃窜时，撇下100余具日伪军尸体，掳走没来得及转移的群众110多人。

1943年10月，经山东省武委会批准，滨海区武委会在临沭县岌山区曹庄东岭兴建了抗日烈士纪念塔，临沭县民兵、群众4000余人参加落成典礼，滨海区第二地委书记兼第二军分区政委张雄参加典礼并讲话，滨海专署授予西山前村“抗日模范村”、张作洪“抗日民族英雄”荣誉称号。